

感恩奋进 不忘初心

——福建海峡银行坚定不移走好中国特色金融发展之路

本报记者 赖志昌



▲ 2025 海峡(福州)渔业周举办期间,海峡银行工作人员向市民介绍海洋特色金融产品。
本报记者 原浩摄

金融是现代经济的核心,是国家核心竞争力的重要组成部分。习近平同志在闽金融论述与实践启示,为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水,对福州发展产生深远影响。

在习近平同志亲自主持编制的《福州市20年经济社会发展战略设想》(简称“3820”战略工程)指引下,福州加快建设现代化国际城市。作为扎根榕城近三十载的金融主力军,福建海峡银行始终感恩奋进、不忘初心,将服务地方发展融入血脉基因,以高质量金融服务为福州建设金融强市注入澎湃动能。

初心如磐

与城市发展同频共振

闽江泱泱,奔流入海。将时间的指针拨回20世纪90年代初,改革春风吹拂八闽大地,随着市场化改革的深入,福州“两小”经济蓬勃发展,亟需适应地方经济发展的专业性金融机构和金融服务。

如何改革?《福州市20年经济社会发展战略设想》单设“金融体制改革篇”,提出要建立与经济相适应的金融市场体系。其中明确提出,建立和完善以中央银行为领导、国有商业银行为主体、多种金融机构分工协作的金融组织体系。同时指出,“在福州市城市信用社联社的基础上,建立股份制的福州市城市合作银行”。

1996年,改革浪潮在福州金融领

域轻轻推开一扇崭新的“大门”。在习近平同志的亲自关心、大力支持下,当年12月,福州城市合作银行正式成立,后更名为福建海峡银行,开启崭新篇章。

根植一方热土,服务一方经济。如今,海峡银行在服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民中不断发展壮大,并逐渐形成契合当地经济发展业务特色与竞争优势,以高质量金融服务助推区域经济社会高质量发展。

截至目前,海峡银行营业网点覆盖福建各设区市,并在浙江温州设立分行,2024年末全行资产总额2839亿元,是成立之初的122倍,先后获评“全国模范职工之家”“全国厂务公开民主管理先进单位”“全国模范劳动关系和谐企业”等荣誉,实现高质量发展新跨越。

践行使命 书写新时代金融答卷

福州,坐拥海洋生态优势。1994年,福州市委、市政府出台《关于建设“海上福州”的意见》,在全国沿海城市中率先吹响“向海进军”的号角。

伴随着福州加快发展海洋经济,

海峡银行在业内率先将海洋金融作为战略方向之一,把服务海洋经济发展作为重点工作推进。如今,“蓝色引擎”动力愈发澎湃。

宏东渔业股份有限公司是农业产业化国家重点龙头企业,从2006年起,海峡银行作为宏东渔业当时唯一的授信银行,见证了企业从2艘船发展到当前170多艘船,并在非洲毛里塔尼亚建立该国最大的渔业基地的发展历程。

起笔蔚蓝,逐梦深海。多年来,海峡银行持续深耕海洋等特色金融领域,逐渐形成以海洋渔业产业链为核心的“1+4+N”服务模式,覆盖海洋渔业、水产品加工、海洋货物运输、海洋旅游等领域,包含10多款涉海专属产品。该行2021年加入联合国《可持续蓝色经济金融倡议》,是我国第三个加入该倡议的商业银行。截至2025年6月末,全行海洋客户2762户,海洋融资余额237.85亿元,全省远洋渔业企业服务覆盖面超50%。

从海洋到内陆,东南沿海的经济活力孕育了无数中小微企业。《福州20年经济社会发展战略设想》提出,建立股份制的福州市城市合作银行,为福州市日益壮大的个体工商户

和小集体企业服务。

今年5月,随着泉州首店开业,朴朴公司将版图扩展至全国第7个城市。作为2016年在福州本土成长起来的互联网企业,朴朴公司已成为当地生鲜电商领军者,这背后离不开金融活水的助力。

2019年6月,海峡银行创新采用供应链金融服务,首次为朴朴公司提供2亿元融资额度,助力其为供应商解决账期带来的资金需求。6年间,超200家朴朴供应商企业入驻海峡银行供应链融资平台,累计融资超60亿元。

创新融资方式,破解融资难题,是海峡银行坚守服务中小企业初心、服务实体经济的生动写照。成立29年来,海峡银行锚定目标,不断优化金融服务,2003年经市政府批准成立中小企业金融服务中心,截至2025年6月末,已累计服务小微客户54703户,普惠小微贷款余额509.12亿元,连续多年占比超30%,远超全国城商行平均水平。

从支持“菜篮子”“米袋子”等民生工程到助力海上福州、数字福州等战略实施,从扶持小微企业到支持重大项目建设,海峡银行始终以“金融

为本”为宗旨,让金融活水精准高效浇灌经济沃土,助力福州经济高质量发展。

金融为民 绘就美好生活图景

从“只进一扇门”到“只跑一个窗”,从“一事跑多趟”到“一趟不用跑”,如今,走进福州市政务服务中心,许多市民首先想到的就是“马上就办、真抓实干”。30多年薪火相传,这八个字深深烙印在福州的城市精神中,成为福州展示城市形象的金名片。

精神永恒,历久弥新。传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,海峡银行着力创新“政务+金融”服务模式,将政务服务中心职能延伸到银行网点,与福州市人社局、医保局、教育局、公积金中心等多部门合作,在全市58家营业网点全面铺开社保、医保、公积金等126项便民政务服务事项,已为超20万人次提供政务服务,以实际行动践行“金融为民”理念。

今年5月,福建首家政务银行网点——海峡银行政务服务旗舰店在福州市政务服务中心启用。该网点集政务服务、医保社保、公积金高频服务事项办理、台胞专属服务等功能于一体,实现“只进一扇门,百项业务一窗联办”。

政务金融旗舰店的实践探索是海峡银行践行“金融为民”,以金融创新服务福州经济社会发展的生动写照。

牢记使命勇担当。站在新起点上,海峡银行始终坚持党对金融工作的全面领导,服务实体经济,防范金融风险,在打造本土银行、政务服务、对台银行、科创银行、海洋银行等五个方面持续发力,为经济社会发展提供更高质量、更有效率的金融服务。

潮涌闽江千帆竞,奋楫扬帆正当时。接下来,海峡银行将坚持“3820”战略工程思想精髓,强化使命担当,紧抓时代机遇,奋勇争先干事业,不断为福州加快建设现代化国际城市贡献更强金融力量,奋力谱写海峡银行高质量发展新篇章。

上半年国家铁路发送货物19.8亿吨

新华社北京7月20日电(记者樊曦)记者20日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,国家铁路累计发送货物19.8亿吨,日均装车18.24万车,同比分别增长3.0%、4.0%。

国铁集团货运部负责人介绍,国铁集团充分发挥全国铁路一张网和调度集中统一指挥的优势,持续深化铁路货运市场化改革,不断提升铁路物流能力效率和服务品质。

在重点物资运输保障方面,1至6月,国家铁路发送煤炭10.2亿吨,其中电煤6.95亿吨,铁路直供电厂存煤保持较高水平。矿建材料、冶炼物资、粮食运量同比分别增长19.7%、8.6%、9.8%。

与此同时,铁路物流产品服务进一步提质升级。上半年国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物825.4万标箱,同比增长18.1%。铁路部门推动“运费贷”等物流金融服务提质扩容,客户累计获得授信总额199亿元,预计可节省融资成本近6000万元,较好地服务了实体经济的发展。

在跨境货物运输方面,上半年,中欧班列保持稳定开行,中亚班列开行7349列,同比增长25%,中老铁路发送跨境货物302.9万吨,同比增长9%。

云南巍山: 多彩活动欢庆火把节



7月19日晚,2025年巍山火把节在云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县的圣火广场开幕。开幕式上,当地精心组织了文艺演出、篝火晚会、烟花表演等,数万名当地群众与来自各地的游客欢聚一堂,共度佳节。

新华社记者 彭奕凯摄

萨师俊:誓与军舰共存亡

新华社记者 邓倩倩

投身海军报效国家的种子早已埋下。萨师俊考入烟台海军学校学习,毕业后服役于中国海军。历任江贞、建安两舰副舰长,公胜、青天、顺胜、威胜等舰舰长,海军闽海警备司令部副官处长、海军第一舰队司令部参谋等职。

在顺胜号舰长任上,萨师俊曾率内河炮舰完成由上海至福建的海疆巡弋,创中国内河炮舰海巡先例。他常以“服役海军,必须勤奋忠勇,力争上游”的座右铭鞭策自己。

1935年2月,萨师俊被委任代理中山舰舰长一职,不久被正式任命为该舰第13任舰长。

抗日战争全面爆发后,萨师俊于1938年6月参加武汉会战,率部在长江水域执行施放水雷及运输

任务,历经各次战斗。是年10月,日军逐步进逼武汉,中山舰奉令调到武汉金口封锁航道。

10月24日,日军大举出动袭击中山舰。萨师俊指挥战士们猛烈还击,屡次打退敌人的进攻,击落敌机3架,激战数小时。当日下午,日军再次派出6架轰炸机进攻中山舰。由于缺乏空中飞机的保护,孤军迎战的中山舰处于劣势。在惨烈战斗中,炸弹击中舰体左舷,使舵机失去控制,后又击中舰桥右侧,火光冲天。

不幸,萨师俊被炸断了双腿倒在血泊中,官兵伤亡严重。士兵们想护送他到舢舨上离开军舰,但萨师俊拒绝撤离,誓与军舰共存亡。他坐在甲板上高呼杀敌,直至中山舰沉没,壮烈殉国,年仅43岁。

是役,中山舰共阵亡官兵25人、轻重伤20多人,是抗日战争中伤亡官兵最多的一艘军舰,萨师俊成为抗战时期阵亡的军衔最高的海军军官。

站在祖厅堂里,萨氏后人追忆起长辈讲述的一幕:当萨师俊壮烈牺牲的消息传回福州萨家,众人悲恸不已。在萨家大院举办的追悼会上,政界、海军界及亲朋乡邻前来悼念。

“彼时中国海军与日本海军的实力相差悬殊,但萨师俊等一众中山舰将士英勇抗敌,‘纵死犹闻侠骨香’,体现了中国海军军人家国情怀和使命担当,也成为抗战艰难时刻鼓舞国人的耀眼星光。”海军史学者陈锐说。

中山舰沉没半个多世纪后被整体打捞出水,修复保存在武汉市中山舰博物馆,以供后人瞻仰。在福州三山陵园里,家乡人为中山舰福州籍抗日将士树立起一座纪念碑。每年清明节,烈士后人及社会各界人士都来此缅怀追思。

纪念碑旁,青铜雕塑定格以萨师俊为首的将士与日本侵略者浴血奋战的悲壮瞬间,时刻提醒着人们铭记历史,传承抗战精神。

(新华社福州7月20日电)

铭记历史 缅怀先烈

榕商民企,乐为家乡添“光彩”

才教育投资有限公司在石嘴山市建设宁夏闽江职业技术大学,计划2026年秋季开始招生,成为闽宁协作近30年来最大的教育投资项目。

助力东西部协作有作为。春晖科技集团投资3000万元,在甘肃定西临洮县投资建成“扶贫车间”,引入东部先进管理技术,创新科技帮扶模式,助力近200人脱贫。该车间被国务院扶贫办认定为“中国国际扶贫交流基地”。福建大东海集团捐赠1000万元助力甘肃定西关川中学建设,让当地学生告别陈旧的学习环境,有力推动教育质量提升。

推进新时代山海协作成效显著。推动福州市总商会、松溪商会捐赠43万元用于支持松溪县基础

设施建设;永富建工集团向南平市域乡村捐赠优良水稻种子500公斤;福州市政和商会在政和县澄源乡新康村投资60万元建设“福州院子”民宿;三静茶业有限公司利用线上销售平台为当地茶农打造一个IP,销售茶叶近1.5万公斤。

感恩和回馈并重,在“助力扶危济困”中体现榕商大爱

天马科技集团出资1000万元设立“同心·天马民办职业教育基金”,为职业教育发展注入强劲动能;春伦集团向福州市城门中学捐赠100万元,助力学校特色化办学;广州福建福州商会会长刘美雨捐赠100万元创办“筹峰教育助学中心”……

富而有德、富而有爱、富而有责。支持教育发展成为市光彩会引导民营企业家投身公益的一个缩影。

通过“光彩事业行”平台,市光彩会积极引导民营企业家将“恋祖爱乡、回馈桑梓”的情怀转化为返乡兴办社会事业的实际行动。中联集团向福清市捐资1亿元用于福清福庐山公园项目建设,为家乡的生态环境建设贡献力量。永荣集团出资1亿元设立“共同富裕”光彩基金,重点用于巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴、关爱弱势群体等光彩公益项目。

借助“光彩·扶危济困”行动,广大民营企业、商会在灾难面前,挺身而出,奉献爱心。2023年台风“海葵”影响福州,福州市建筑业协

会动员引导12家会员企业第一时间集结600余人组成抢险队伍,分赴仓山、连江等地,帮助受灾点开展清淤排涝、道路清障、堤岸修复以及灾后清洁等工作。

2025年1月,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,海西传媒集团仅用32小时便调集了1万件价值460余万元的品牌冬衣送往灾区,以帮助灾民度过寒冷的冬季。

数载光彩路,一路繁花映共富。市光彩会相关负责人表示,将继续发挥光彩事业在民营经济统战工作中的重要载体功能,引导鼓励广大民营企业持续投身乡村振兴,以产业为笔,以公益为墨,绘就共同富裕新画卷,让民营经济人士积极为新时代增光、为现代化添彩。

(上接1版)

引导和责任并行,在“助力区域协调发展”中彰显家国情怀

闽宁协作是习近平总书记在福建工作期间亲自部署、亲自推动的重要战略决策。长期以来,市光彩会遵循“优势互补、互惠互利、长期合作、共同发展”闽宁协作指导原则,持续动员广大榕商在区域协作发展的宏伟蓝图中展现民企担当。

支援闽宁协作有新意。努力将福州元素融入宁夏建设场景,组织百家企业开展“榕商塞上行”活动,动员58家企业捐赠304万元用于帮助固原乡村发展。福州时代人